# HAУЧНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ SCIENTIFIC EVENTS

Вестник Челябинского государственного университета. Образование и здравоохранение. 2023. № 3 (23). C. 53-56. ISSN 2409-4102 (print)

Bulletin of Chelyabinsk State University. Education and Healthcare. 2023;(3(23):53-56. ISSN 2409-4102 (print)

Краткое сообщение

УДК 34+61

doi: 10.47475/2409-4102-2023-23-3-53-56

## ОБЗОР І ВСЕРОССИЙСКОЙ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ПРАВО В МЕЛИЦИНЕ»

### Олег Николаевич Егоров

Челябинский государственный университет, Челябинск, Россия, yegorov@narod.ru, ORCID 0000-0003-3747-5010

Аннотация. Представлен краткий отчёт о работе І Всероссийской с международным участием научнопрактической конференции «Право в медицине», состоявшейся 2 декабря 2022 г. в городе Челябинске на базе Челябинского государственного университета при организаторском участии факультета фундаментальной медицины и Института права. В работе конференции приняли участие учёные (врачи, юристы, преподаватели различных дисциплин) и практики в сфере права и медицины — как из России, так и из других государств (Республика Беларусь и Республика Армения). Основная тема конференции предопределила и тематику дискуссий и на пленарном, и на секционных заседаниях, где обсуждались вопросы прав и обязанностей медицинских работников и пациентов, различные аспекты медицинского права. Личное участие автора настоящей статьи в работе конференции позволило сделать фото выступлений различных участников.

Ключевые слова: медицина, право, конференция, участники конференции, научные доклады

**Для цитирования:** Егоров О. Н. Обзор I Всероссийской с международным участием научно-практической конференции «Право в медицине» // Вестник Челябинского государственного университета. Образование и здравоохранение. 2023. № 3 (23). С. 53–56. doi: 10.47475/2409-4102-2023-23-3-53-56.

Review

### REVIEW OF THE FIRST ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE "LAW IN MEDICINE" WITH INTERNATIONAL PARTICIPATION

### Oleg N. Yegorov

Chelyabinsk State University, Chelyabinsk, Russia, yegorov@narod.ru, ORCID 0000-0003-3747-5010

Abstract. We present to your attention a brief report on the work of the I All-Russian Scientific and Practical conference "Law in Medicine" with international participation, held on December 02, 2022 in Chelyabinsk on the basis of Chelyabinsk State University with the organizational participation of the Faculty of Fundamental Medicine and the Institute of Law. The conference was attended by scientists (doctors, lawyers, teachers of various disciplines) and practitioners in the field of law and medicine — both from Russia and from other countries (the Republic of Belarus and the Republic of Armenia). The main topic of the conference predetermined the topic of discussions — both at the plenary and at the breakout sessions, where issues of the rights and obligations of medical workers and patients, various aspects of medical law were discussed. The personal participation of the author of this article in the conference made it possible to take photos of the speeches of various participants.

Keywords: medicine, law, conference, conference participants, scientific reports

*For citation:* Yegorov ON. Review of the First All-Russian Scientific and Practical Conference "Law in Medicine" with international participation. *Bulletin of Chelyabinsk State University. Education and Healthcare*. 2023;(3(23):53-56. doi: 10.47475/2409-4102-2023-23-3-55. (In Russ.).

Второго декабря 2022 г. в городе Челябинске (Россия) на базе Челябинского государственного университета при организаторском участии факультета фундаментальной медицины и Института права — структурных подразделений Челябинского государственного университета — состоялась I Всероссийская с международным участием научно-практическая конференция «Право в медицине». Организационный комитет мероприятия состоял из декана факультета фундаментальной медицины, доктора медицинских наук Цейликман Ольги Борисовны; директора Института права, кандидата юридических наук Великого Андрея Анатольевича; заместителя по научной работе декана, и. о. заведующего кафедрой общей и клинической патологии факультета фундаментальной медицины, доцента кафедры прокурорского надзора и организации правоохранительной деятельности Института права, кандидата медицинских наук Егорова Олега Николаевича; заведующего кафедрой конституционного права и муниципального права Института права, кандидата юридических наук Неровной Натальи Николаевны.

Мероприятие было посвящено различным правовым аспектам медицинской деятельности, связанным с внедрением современных технологий в медицинскую практику, с правовой защитой интересов медицинских работников и пациентов в уголовном и гражданском судопроизводстве, с предупреждением правонарушений в сфере здравоохранения и с другими важными актуальными юридическими проблемами медицинской деятельности.

С приветственным словом выступили руководитель Управления Росздравнадзора по Челябинской области Землянская Лариса Александровна, проректор по учебной работе Челябинского государственного университета, доктор физико-математических наук Федоров Владимир Евгеньевич, декан факультета фундаментальной медицины Челябинского государственного университета, доктор медицинских наук Цейликман Ольга Борисовна и советник ректора Челябинского государственного университета, кандидат юридических наук Каягин Андрей Борисович.

Процедуру мероприятия официально открыл проректор по учебной работе Челябинского государственного университета, доктор физико-математических наук Федоров Владимир Евгеньевич. «Право и медицина окружают нас повседневно, — подчеркнул он. — Люди имеют свойство болеть и иногда вынуждены обращаться за медицинской помощью. При этом зачастую

на первый план выходят организационно-правовые вопросы функционирования системы здравоохранения, вопросы защиты прав врачей и пациентов. Юридическая ответственность в медицине, контроль и надзор в здравоохранении и многие другие проблемы на стыке права и медицины станут предметом обсуждения на этой конференции в ЧелГУ».

В свою очередь, приветствуя участников конференции, руководитель территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения Землянская Лариса Александровна с видимым удовольствием подчеркнула, что своё второе высшее образование, юридическое, она получила в стенах ЧелГУ. «И это образование, классическое юридическое, — отметила она. — Не раз помогало на нашей специфической службе, должным образом дополняя медицинское».

Декан факультета фундаментальной медицины Челябинского государственного университета, доктор медицинских наук Цейликман Ольга Борисовна в своём выступлении выделила значимость медико-юридической тематики встречи для тех, кто только начинает свой профессиональный путь. «Результаты нашей работы будут полезны для всех участников, а прежде всего для молодёжи, — отметила декан. — Пройдёт совсем немного времени, и многие из молодых людей станут руководителями. А руководить — значит предвидеть. Понадобятся самые разные компетенции. И для того, чтобы врач был больше, чем врач, а юрист — больше, чем юрист, и нужны такие междисциплинарные конференции, как "Право в медицине". В этом смысле классический университет — та драгоценность, которую сложно переоценить. Не бойтесь узнавать то, что находится за гранью учебных дисциплин!».

Далее в качестве спикера конференции к её работе подключился, также приветствуя всех собравшихся, советник ректора Челябинского государственного университета, кандидат юридических наук Каягин Андрей Борисович, который в дальнейшем и вёл пленарное заседание.

В качестве почётных гостей конференции и докладчиков пленарной части дистанционно выступили государственный медицинский судебный эксперт Отдела общих экспертиз № 2 управления судебно-медицинских экспертиз Управления государственного комитета судебных экспертиз по г. Минску (Республика Беларусь) Яцук Виталий Александрович и представители Республики Армения — и. о. заведующего кафедрой уголовного права и уголовно-процессуального права Ин-

Oleg N. Yegorov

ститута права и политики Российско-Армянского (Славянского) университета, кандидат юридических наук Зограбян Наира Юрьевна, а также преподаватель указанного института кандидат юридических наук Саргсян Аделина Арменовна. Иностранные докладчики, поприветствовав собравшихся, рассказали об особенностях законодательной регламентации отношения к ятрогениям в соответствующих странах.

Руководитель Управления Росздравнадзора по Челябинской области Землянская Лариса Александровна сделала доклад о деятельности федерального органа исполнительной власти, осуществляющего в России функции по контролю и надзору в сфере здравоохранения.

Также с докладами в пленарном заседании выступили:

- доцент кафедры трудового права юридического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, кандидат юридических наук Кондратьева Зоя Александровна («Юридическая ответственность при оказании медицинской помощи»);
- преподаватель Челябинского юридического колледжа Блинова Анастасия Федоровна («Ятрогенные преступления в Российской Федерации: понятие и значение в современной правовой деятельности. Особенности квалификации и доказывания по уголовным делам, связанным с оказанием медицинской помощи»);
- заместитель по научной работе декана, и. о. заведующего кафедрой общей и клинической патологии факультета фундаментальной медицины, доцент кафедры прокурорского надзора и организации правоохранительной деятельности Института права Челябинского государственного университета, врач, юрист, кандидат медицинских наук Егоров Олег Николаевич («Медико-правовые вопросы ятрогенной патологии»);
- помощник в аппарате судьи судебного участка № 4 Советского района г. Челябинска, советник юстиции 3-го класса Волков Александр Сергеевич («Актуальные вопросы биоэтики»);
- доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения Южно-Уральского государственного медицинского университета Семченко Любовь Николаевна («Опыт работы студенческого научного кружка по дисциплине "Правоведение" на кафедре общественного здоровья и здравоохранения медицинского университета»);
- доцент кафедры теории и истории государства и права Института права Челябинского государственного университета, кандидат юридиче-

ских наук Новикова Юлия Сергеевна («Медицинское право — отрасль законодательства?»);

- доцент кафедры конституционного права и муниципального права Института права Челябинского государственного университета, доцент кафедры отечественной истории и права Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета, кандидат юридических наук Винокурова Мария Александровна («Административно-правовые основы профилактики нарушений обязательных требований в сфере оказания качественной медицинской помощи: понятие и значение»);
- заведующий кафедрой прокурорского надзора и организации правоохранительной деятельности Института права Челябинского государственного университета, кандидат (с 2023 г. доктор) юридических наук Майоров Андрей Владимирович («Уголовное право и медицина»);
- студенты 4-го курса Иркутского юридического института (филиала) Университета прокуратуры Российской Федерации Филимонов Аркадий Дмитриевич и Роднёнок Анастасия Александровна («Возможности применения новейших технологий в судебно-следственной и экспертной практике»);
- доцент кафедры уголовного права и криминологии Института права Челябинского государственного университета, кандидат юридических наук Штефан Алёна Владимировна («О видах коррупционных преступлений в сфере здравоохранения»);
- доцент кафедры гражданского права и процесса Института права Челябинского государственного университета, кандидат юридических наук Новокшонова Нина Александровна («К вопросу о защите чести и достоинства врачей»).

Участники конференции обсудили правовые нюансы цифровизации здравоохранения, коснулись актуальных вопросов современной правовой политики России в сфере здравоохранения, подискутировали на тему биоэтики. Немало внимания было уделено проблемам юридической ответственности при оказании медицинской помощи и гражданско-правового и уголовно-правового регулирования отношений в сфере медицины. В поле зрения специалистов в области медицинского права оказались, в числе прочего, особенности регулирования труда медицинских работников и их правовой защиты. Собравшиеся не смогли обойти стороной и медико-правовые вопросы ятрогенной патологии, рассмотрев их как с медицинской, так и с юридической точек зрения. Так,

заместитель по научной работе декана, и. о. заведующего кафедрой общей и клинической патологии факультета фундаментальной медицины, доцент кафедры прокурорского надзора и организации правоохранительной деятельности Института права Челябинского государственного университета, врач, юрист, кандидат медицинских наук Егоров Олег Николаевич, приведя конкретные примеры из общедоступной и личной практики, указал на сложность трактовки случаев административно и уголовно ненаказуемых ятрогений, подчеркнул их деление на медицинскую ошибку, несчастный случай в медицине и реализованный риск медицинского вмешательства. Специалисты поговорили на темы, касающиеся коррупционных преступлений в сфере здравоохранения, ознакомились с тенденциями международного права в части защиты прав и достоинства человека в связи с применением достижений медицины.

Важной составляющей работы конференции «Право в медицине» стала деятельность её моло-

дёжной секции, в рамках которой студенты, в том числе магистратуры и аспирантуры, Института права и факультета фундаментальной медицины Челябинского государственного университета, а также Южно-Уральского государственного медицинского университета смогли представить результаты своих научных изысканий. В частности, молодые учёные рассмотрели такие вопросы, как субъективная сторона преступления в составах преступлений против личности с врачом как специальным субъектом; причинение вреда жизни и здоровью третьих лиц субъектами оперативного внедрения; вопросы правовой защиты врачабиофизика и многое другое.

Подводя итоги вышесказанному, как и проректор по учебной работе Челябинского государственного университета, доктор физико-математических наук Федоров Владимир Евгеньевич, выразим надежду и уверенность в том, что конференция «Право в медицине» станет в Челябинском государственном университете ежегодной.

### Сведения об авторе

**О. Н. Егоров** — кандидат медицинских наук; заместитель декана по научной работе, и. о. заведующего кафедрой общей и клинической патологии факультета фундаментальной медицины; доцент кафедры прокурорского надзора и организации правоохранительной деятельности Института права.

#### Information about the author

**O. N. Egorov** — Candidate Medical Sciences; Deputy Dean for Research, Acting Head of the Department of General and Clinical Pathology, Faculty of Fundamental Medicine; Associate Professor of the Department of Prosecutor's Supervision and Organization of Law Enforcement Activity, Institute of Law.

Статья поступила в редакцию 27.07.2023; принята к публикации 01.10.2023.

The article was submitted 27.07.2023; accepted for publication 01.10.2023.

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

The author declares no conflicts of interests.

56 Oleg N. Yegorov